
 

Przed nami listopad, czas szczególnej pamięci  

o tych, którzy poprzedzili nas w drodze do nieba. 
Jutro uroczystość Wszystkich Świętych, a we wto-

rek Dzień Zaduszny. Niestety często błędnie inter-

pretujemy oba te dni i spłycamy je do określenia 
„święto zmarłych”. W czym tkwi różnica w celebro-

waniu przez Kościół tych dni i jak nie zatracić teo-
logicznego wymiaru tego czasu? 

Może się wydawać, że bliskość tych dwóch dni oraz 

fakt, iż pierwszy z nich jest dniem wolnym od pracy, skut-
kuje skoncentrowaniem na cmentarzu. Nie są to jedyne 

powody i Wspomnienie Wiernych Zmarłych zostało nie-
przypadkowo wprowadzone właśnie w sąsiedztwie Uroczy-

stości Wszystkich Świętych. Myślę, że warto przywołać 

tajemnicę wiary, którą często wymieniamy w modlitwie: 
„wierzę w świętych obcowanie”. Ta prawda przypomina 

nam, że Kościół, wspólnota wierzących, to: wierni na ziemi 
(Kościół pielgrzymujący), wierni w czyśćcu (Kościół poku-

tujący) i wierni w niebie (Kościół chwalebny - triumfujący). 
Jesteśmy jedną wspólnotą. Niewątpliwie dni, które przed 

nami, są szczególną okazją świętowania tajemnicy Kościo-

ła. Pomyślmy w tych dniach o tej wspólnocie, którą nie 
niszczy śmierć, która sięga ponad czas. Spróbujmy  

w świetle tej tajemnicy spojrzeć na te dni. Sam Bóg jest 
Sędzią żywych i umarłych, więc nie dziwmy się tak bardzo, 

że tajemnice tych dwóch dni są tak bliskie sobie. Obydwa 

mają wzmocnić nadzieję w naszym sercu, która zawieść 
nie może, bo miłość Boża rozlana jest w sercach naszych, 
przez Ducha Świętego. Tylko nie zasmucajmy Go trwa-
niem w grzechu! 

Wielu z nas, w przeciągu ostatnich miesięcy, od-
prowadziło na cmentarz kogoś ze swoich krew-

nych, przyjaciół czy sąsiadów. Dzwon na wieży na-

szego kościoła, tylko w tym roku, blisko sto razy 
zaznaczał zakończenie ziemskiej wędrówki jedne-

go z nas… Jak pogodzić się z pustką i bólem po 
śmierci najbliższych, szczególnie teraz, gdy listopa-

dowy czas na nowo wdziera w nasze serca żal  

i smutek, spowodowany czyimś odejściem…? 
Jesteśmy w niesłychanie dobrej sytuacji, będąc ludźmi 

wierzącymi. Zmartwychwstanie Chrystusa jest fundamen-
talne dla całego naszego życia. Jeśli Chrystus zmartwych-

wstał, i my zmartwychwstaniemy, to wszystko zmienia, 
całą perspektywę, także prawdę o kruchości ludzkiego 

życia. To oczywiście nie zmienia faktu, że doświadczenie 

śmierci jest chyba najtrudniejszym dla człowieka i wcale 
nie staje się banalne przez wiarę. Także człowiek wierzący 

ma prawo do żałoby, do uczucia smutku, pustki. Chrześci-
janin nie musi zaprzeczać swoim uczuciom, bo takich nas 

stworzył Bóg. Natomiast dzięki wierze nawet bardzo trud-

ne i negatywne uczucia nie muszą prowadzić do bezna-
dziei. Szanujmy więc siebie i to, co przeżywamy. Dlatego, 

że Syn Boży stał się człowiekiem, szczególnie zaprasza 
nas, abyśmy byli  wrażliwi na każdego człowieka, zwłasz-

cza przeżywającego trudne doświadczenia. Nie musimy 

udawać mądrych, bądźmy po prostu empatyczni przez 
obecność i może nawet bardziej przez milczenie, a nie 

formułowanie pouczających zdań. Bądźmy otwarci na słu-
chanie drugiego człowieka, na to, czym żyje aktualnie, na 

zwyczajne codzienne sprawy.  
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INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH: OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE: 

W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

• w czwartek - św. Karola Boromeusza, biskupa. 

Jutro Uroczystość Wszystkich Świętych. Nie będzie 
tego dnia Mszy świętej o godz. 12:15. O godz. 14:30 
zgromadzimy się przy wejściu głównym na cmentarz pa-

rafialny, skąd rozpoczniemy procesję żałobną i przejdzie-

my na cmentarz komunalny, odprawiając modlitwy wypo-
minkowe za zmarłych. Po procesji o godz. 15:00 Msza 

święta na cmentarzu komunalnym. 

W Dzień Zaduszny Msze św. w kościele o godz. 7:00, 

9:00 i 18:00. Tego dnia kancelaria parafialna będzie nie-
czynna. O godz. 14:30 zgromadzimy się przy krzyżu na 

cmentarzu parafialnym, gdzie odprawimy modlitwy wypo-
minkowe, po czym odmawiając różaniec, przejdziemy na 

cmentarz komunalny, gdzie odprawimy Mszę św. zbioro-
wą za zmarłych o godz. 15:00. Intencje mszalne za zmar-

łych na oba te święte dni oraz wypominki można zama-

wiać w zakrystii. 

Pamiętajmy, że zarówno teren kościoła jak i cmentarza 
to dla nas katolików miejsca święte. Zachowajmy sami 

godność i powagę należną tym miejscom, by mieć prawo 

spodziewać się tego od ludzi innych światopoglądów, któ-
rzy również tego dnia przyjdą na groby swoich bliskich. 

Dzisiaj oraz w Dzień Wszystkich Świętych członkowie 
Rady Parafialnej, Zespołu Misterium, Redakcji Biuletynu  

i zespołu muzycznego prowadzić będą na naszym cmen-
tarzu kwestę, przeznaczoną na potrzeby naszego cmenta-

rza. Ofiary zebrane w ten sposób pozwolą sfinansować 
zakończone już prace przy budowie kolejnych alejek mię-

dzy grobami. Zachęcamy wszystkich do wsparcia tego 

dzieła. 

W tym tygodniu wypada I piątek miesiąca. Spowiedź 
dla dzieci od godz. 16:00, po czym Msza św. o godz. 

16:30 i dalszy ciąg spowiedzi. Przygotowaniem do I piąt-

ku będzie adoracja Najświętszego Sakramentu w I czwar-
tek, po wieczornej Mszy świętej, na którą serdecznie za-

praszamy.  

Pierwsza w tym roku składka na ogrzewanie naszej 

świątyni będzie w najbliższą niedzielę (7 XI). Druga taka 
składka będzie w Święto Trzech Króli. 

PONIEDZIAŁEK - 1 LISTOPADA 2021 
- UROCZYSTOŚĆ WSZYSTKICH ŚWIĘTYCH - 

06:30 W intencji Parafian 
08:00 + Agnieszka Kozub, od rodziców 

09:30 + Elżbieta, Katarzyna, Stefania i Teresa  
(z Róży św. Jana Pawła II) 

11:00 + Józef Pieszczyński 

15:00 Msza święta zbiorowa za zmarłych  
w kaplicy na cmentarzu komunalnym 

18:00 + Dorota Pietrzak 

WTOREK - 2 LISTOPADA 2021 
- DZIEŃ ZADUSZNY - 

07:00 + za dusze w czyśćcu cierpiące 

09:00 + Lesław Sandera, w 1 r. śmierci 
15:00 Msza święta zbiorowa za zmarłych  

w kaplicy na cmentarzu komunalnym 
18:00 + Krzysztof Kucharski, w 10 r. śmierci,  

od żony i dzieci 

ŚRODA - 3 LISTOPADA 2021 

07:00 + Irena Radosz, w 1 r. śmierci 
18:00 + Stanisław Kumala, od żony z córkami 

18:00 + Ryszard Bandosz, w 1 r. śmierci 

CZWARTEK - 4 LISTOPADA 2021 

07:00 + za dusze w czyśćcu cierpiące 
18:00 + Członkowie Róży pw. Matki Bożej Różańcowej 

i + z ich rodzin 

PIĄTEK - 5 LISTOPADA 2021 

07:00 + Tomasz Łukjanow, w 1 r. śmierci 

16:30 + Bronisław Romanowski, w r. śmierci 
18:00 Msza święta zbiorowa za zmarłych: 
• + Maria Krzysztoń, od siostrzenicy z rodziną z Niepołomic 
• + Janina Krawczyk, od sąsiadów z bloku 5 

• + Barbara Mudyna, od Zakładu Pogrzeb. „Gielarowski” 
• + Stanisława Gąsior, od rodziny Gąsior z Krzeszowic 

• + Andrzej Kalita, od rodziny Niezgoda z Nowego Sącza 
• + Mariusz Posmyk, od sąsiadów z bloku 23 

• + Emilia Jędrzejczyk, od Haliny Kuras i rodz. Szafrańskich  

• + Grażyna Graczyk, od sąsiadów z bloku 15 
• + Elżbieta Dadak, od rodziny Bobak 

• + Anna Strycharska, od Zakładu Pogrzeb. „Gielarowski” 
• + Barbara Głowacka, od rodziny Włodarz z Krakowa 

• + Arkadiusz Żądło, od Szymona 
• + Stanisława Smaroń, od sąsiadki Henryki Pietrzyk 

• + Władysław Petka, od Teresy Fima 
• + Stanisław Łukasik, od Ilony z rodziną 

• + Adolf Kraciuk, od szwagierki Kazimiery z rodziną 

• + Bolesław Malczyk, od Wiesława Jaśko i Tadeusza Jaśko 
z synami 

• + Kazimierz Wala, od sąsiadów Nowak 
• + Edward Skalski, od koleżanek i kolegów z pracy  

wnuczki Pauliny 
• + Zbigniew Bobak, od pracowników Wydziału  

Organizacyjnego Urzędu Miasta w Trzebini 
• + Krystyna Witek, od brata Józefa z rodziną 

• + Zygmunt Szałas, od Jadwigi Talowskiej i Marii Pająk 

• + Krystyna Urbańczyk, od Zakł. Pogrzeb. „Gielarowski” 
• + Jacenty Głuch, od rodziny 

• + Zbigniew Fundakowski, od brata Stanisława 

INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH: 

SOBOTA - 6 LISTOPADA 2021 

07:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
07:00 + Albina i Szymon Straszak, od córki z rodziną 
18:00 + Marianna Szczurek, + syn Jerzy 

NIEDZIELA - 7 LISTOPADA 2021 

06:30 W intencji Parafian 
08:00 + Czesław Jura (Msza św. gregoriańska) 
09:30 + Józefa i Ludwik Wrona, od córki z rodziną 
11:00 + Janina i Fryderyk Szklarczyk, od rodziny 
12:15 + Bazyli Kałmykowski, w 43 r. śmierci,  

od córek z rodzinami 
18:00 + Maria Strycharska, w 12 r. śmierci,  

+ mąż Adolf, w 26 r. śmierci, od córki z rodziną 



 

Dziś uroczystość poświęcenia 
kościoła. W kalendarzu liturgicz-

nym jest takie właśnie święto, 
które ustanowiono z myślą  

o świątyniach, których początki 

nikną w mrokach dziejów, doku-
menty pewnie już się na zacho-

wały, więc i data ich konsekracji 
nie jest znana. Konsekracja to 

uroczysty obrzęd poświęcenia budynku na wyłączną 
służbę Bożą. Jest to wyjęcie ukończonej budowli ze 

zwykłego, świeckiego użytkowania i oddanie na wyłącz-

ną chwałę Bożą, na sprawowanie kultu, udzielanie sa-
kramentów, głoszenie Słowa Bożego. Datę konsekracji 

można by porównać z datą urodzenia. To takie urodziny 
kościoła. 

W naszej parafii nie znamy dat konsekracji poprzed-

nich świątyń parafialnych, które poprzedziły obecny 
nasz kościół. Znamy natomiast datę konsekracji obec-

nego kościoła parafialnego. Było to 14 września 1975 
roku. Konsekratorem był ówczesny Metropolita Krakow-

ski kard. Karol Wojtyła. Ponieważ data dzienna konse-

kracji jest zmienna, co roku wypadając w innym dniu 
tygodnia, obchodzimy urodziny naszej świątyni w ostat-

nią niedzielę października. Jest to okazja do podzięko-
wania Panu Bogu za wszelkie łaski z Jego rąk otrzyma-

ne, a także ludziom, dobroczyńcom, którzy swoim zaan-
gażowaniem, zarówno modlitewnym, jak i materialnym, 

wspierają miejsce, gdzie gromadzi się lud Boży. 

A jutro Uroczystość Wszystkich Świętych. Kilka lat 
temu w ten właśnie dzień oddaliśmy do użytku kaplicę 

Wszystkich Świętych. Sentencja nad wejściem do niej: 
„Omnes sancti et sanctae Dei, intercedite pro nobis” 
niech nas mobilizuje do modlitwy przez ich wstawien-

nictwo i wdzięczności za nie. 
W tym roku do obrazów św. Jana Pawła II i św. Ja-

na XXIII dołączymy wizerunki nowych naszych błogo-
sławionych. Swoje miejsce w naszej kaplicy znajdzie bł. 

Stefan Wyszyński, bł. Róża Czacka, niedawno beatyfiko-
wani, a także bł. ks. Jerzy Popiełuszko, beatyfikowany 

kilka lat temu, ale szczególnie bliski mojemu sercu, bo 

przygotowując się do kapłaństwa, byłem świadkiem 
zarówno jego działalności, jak i męczeńskiej śmierci.  

Wszyscy nie z dawnej historii, ale świadkowie Ewangelii 
z naszych czasów. Ilekroć wejdziemy na modlitwę do 

tej właśnie kaplicy, pamiętajmy o ich wkładzie w budo-

wanie wiary na polskiej ziemi. 

Odpusty za zmarłych przez cały listopad 

Otoczmy ich modlitwą 

W dniach od 1 do 8 listopada, każdy, kto nawiedzi 
cmentarz i chociaż w myśli pomodli się za zmarłych, także 

może zyskać odpust zupełny, ofiarowany za dusze  
w czyśćcu. 

Przez te osiem dni będziemy codziennie przed 
wieczorną Mszą św. (o godz. 17:45) odmawiać 

koronkę do Bożego Miłosierdzia połączoną  

z wypominkami jednorazowymi. 

Założył Akademię Watykańską, jako 

papieski sekretarz stanu doprowadził do wznowienia Sobo-
ru Trydenckiego i do pomyślnego jego ukończenia w roku 

1563. Założył w Mediolanie pierwsze na świecie semina-
rium duchowe, odprawił pięć synodów prowincjonalnych  

i jedenaście diecezjalnych. Wizytował klasztory i parafie. 

Podczas wielkiej zarazy w Mediolanie w roku 1576 sam 
nawiedzał chorych i zaopatrywał umierających. Był surowy 

dla siebie, oddany całkowicie wyczerpującej pracy duszpa-
sterskiej. Umarł w Mediolanie 3 listopada 1584 roku, gdy 

opiekował się ofiarami wielkiej zarazy.  

Kanonizowany w roku 1610 przez Papieża Pawła V. 



 

KUPIĘ MIESZKANIE 

(zadłużone, z komornikiem, do remontu) 

PRYWATNIE / ZA GOTÓWKĘ 

tel. 796 - 551 - 438 

Refleksja przed uroczystością Wszystkich Świętych i Dniem Zadusznym 

Między radością zbawionych w niebie  
a zadumą przy grobach naszych zmarłych 

Takie podejście jest już dzieleniem 

się świadectwem nadziei, świadec-

twem wiary w wartość ludzkiego ży-
cia. Wszyscy, którzy przeżywają stra-

tę, nie powinni czuć się osamotnieni 
w tym doświadczeniu.  

Kościół zostawił nam odpusty 
jako wyjątkowy i bezcenny dar 

dla naszych zmarłych.  

Jakie warunki należy spełnić, 
by przyjść z pomocą wszystkim 

tym, którzy już przekroczyli bra-
mę śmierci? 

Temat odpustów 

ofiarowanych za 
zmarłych jest bar-

dzo szeroki, trudno 
go streścić. Może 

stać się jednak 

jasny w perspekty-
wie tej prawdy, 

którą wspomnia-
łem - świętych 

obcowania. Odpust 
to konkretna pro-

pozycja, środek do 

stawania się do-
skonalszym, a o to 

wszystkim nam chodzi. To nie jest 
oczywiście jakaś formalność - ja coś 

zrobię i Bóg musi coś dać, tak nie 

przeżywa się prawdziwej wiary.  
W tajemnicy świętych obcowania 

dzielimy się darem odpustu - uzyska-
ną doskonałością - ze zmarłymi. 

Wszyscy chcemy być w niebie, a więc 
być doskonałymi w miłości. Czyściec 

jest miejscem, gdzie zmarli udoskona-

lają się w miłości, pozbywając się te-
go, co zniszczył w nas grzech, już 

odpuszczony. Odpust uwalnia nas  
z części lub z całości kary doczesnej, 

czyli czyścowej (to wie tylko Bóg, jaki 

skutek jest faktyczny), który możemy 
zawsze ofiarować za zmarłych. Jedną 

z okazji do uzyskania odpustu są 
pierwsze osiem dni listopada. Co-

dziennie przez te dni możemy uzyskać 

odpust zupełny, który można ofiaro-
wać tylko za zmarłych, gdy nawiedzi-

my pobożnie cmentarz i pomodlimy 
się za zmarłych, i spełnimy pozostałe 

zwykłe warunki: spowiedź (oczywiste, 
że wystarczy wcześniej, nie trzeba 

każdego dnia), komunia święta, brak 

przywiązania do jakiekolwiek grzechu, 
modlitwa w intencjach papieża. Jak 

widzimy, ta praktyka jest ściśle zwią-
zana z Eucharystią, która jest źródłem 

świętości dla nas i najskuteczniejszą 

pomocą w drodze do zbawienia dla 
nas i dla zmarłych.  

Przez cały rok mamy dużo innych 
okazji do uzyskania daru odpustu - 

możliwości stawania się doskonałym 
już tu na ziemi. Tę łaskę, jak wspo-

mniałem, można zawsze ofiarować za 

zmarłych. Warto zatem poznać te 
pozostałe możliwości, ale o nich może 

przy innej okazji... 

Nasz parafialny kościół pw. Świętych Apostołów 
Piotra i Pawła w Trzebini jest wzmiankowany już w 

1326 r.  

Pierwsza świątynia została wybudowana cała z drewna. 
Jej fundatorami byli zapewne rycerze zamieszkujący Trze-

binię, a być może swój wkład mieli także dziedzice Młoszo-
wej, Karniowic i Dulowej. W drugiej połowie XIV w. zbu-

dowano na jej miejscu świątynię murowaną. Historyk Jan 

Długosz wspomina, że był to kościół murowany, a wizyta-

cje z XVI i XVII w. opisują ze 

szczegółami wielką świątynię mu-
rowaną z zakrystią oraz drewnianą 

dzwonnicą. Była ona rozbudowy-
wana w latach 1774 - 1783. 

Obecny kościół murowany, na 

planie krzyża, był budowany  
w latach 1928 – 1975. Konsekrowany przez kard. Ka-

rola Wojtyłę 14 września 1975 r. Kościół jest oriento-
wany, czyli zbudowany na osi wschód - zachód. 


